

回顾一年执政成就 聚焦经贸移民政策

## 特朗普首份国情咨文“自我感觉良好”

本报驻华盛顿记者 高伟东

## 一线观察

“

特朗普在上任后的首份国情咨文中，回顾了上任一年以来美国取得的经济成就，同时提出了经贸、基建和移民等方面的政策。其中，备受瞩目的1.5万亿美元基建计划将成为特朗普政府今年主推的经济政策之一，但由于美国国会共和、民主两党在移民、边境安全等议题上分歧严重，基建投资拨款将成为两党政治博弈的焦点。

的企业所得税从35%降至21%，极大地减轻了中产阶级和小企业的负担。同时，一个年收入为7.5万美元的典型家庭，税收账单上会减少2000美元，这几乎是削减了一半的税收。

关于贸易政策，特朗普称，美国结束了数十年以来的“不公平贸易协议”。他认为，这些协议牺牲了美国的繁荣，带走了美国的公司、工作和财富。他表示，从现在开始，美国寻求的贸易关系将是公平和互惠的。为此，他将努力解决“坏的贸易协议”，并谈判新的协议；将严格执行贸易规则，以保护美国工人和美国知识产权。

自特朗普上任以来，美国退出了包括跨太平洋战略经济伙伴关系协议（TPP）等在内的多项贸易协议。特朗普下令就1994年美

国与墨西哥、加拿大签署的北美自由贸易协定（NAFTA）重新谈判，目前谈判虽已经过了6轮，但并未取得实质性进展。美国与欧盟在2013年启动的跨大西洋贸易与投资伙伴关系协定（TTIP）谈判也已经中止。特朗普主张与相关国家就双边贸易协定举行谈判，以争取达成更有利于美国的交易。

对于各界关注的基建问题，特朗普呼吁美国大力加强基础设施建设，计划动用联邦资金带动州、地方政府和私营部门的配套资金来筹集至少1.5万亿美元，以满足基础设施建设的需要。特朗普要求共和、民主两党共同努力，提供美国经济增长需要，美国人民应该享有的安全、快速、可靠的现

代化基础设施。

特朗普强调，其在一周内消除的“监管规定”超过了历届政府，同时还大力加强了对“官员的问责”。不仅如此，美国还在过去一年结束了“对美国发动的能源战争”，美国目前已经成为能源输出国，正在向世界各地输出能源。

特朗普还用很大篇幅介绍了他的移民政策。他说，移民改革方案包括四大支柱：一是将为儿时随父母进入美国的180万无证移民提供成为美国公民的机会，只要他们满足相应的教育和工作要求，显示出好的道德品质；二是保护美国边境，包括在南部建造边境墙，消除可能使罪犯和恐怖分子进入美国的漏洞；三是结束绿卡抽签，改为基于能力的移民体系，允许有技术能力、愿意工作并且愿意为社会作出贡献的人们进入美国；四是结束链式移民，即不再允许单个移民无限制地带亲戚移民美国，而是限制在配偶、子女等直系亲属范围之内。据悉，美国国会参众两院将在未来数周内就这一移民改革方案投票。

## 全球财富在过去20年显著增加

不平等现象很严重

**本报讯** 记者连俊报道：世界银行日前发布的《国民财富的变化2018》报告指出，全球财富在过去20年显著增加，人力资本占全球财富的三分之二。但是，不平等现象很严重，经济合作与发展组织高收入国家的人均财富是低收入国家的52倍。

报告采用将自然资本（如森林和矿产）、人力资本（个人终生收入）、生产资本（建筑物、基础设施等）与外国净资产相加的方法，跟踪141个国家在1995年至2014年期间的财富变化。报告发现，人力资本是总体财富中的最大组成部分，自然资本占低收入国家财富的近一半。

报告说，全球财富估计增长了66%（按2014年不变美元市价计算），从690万亿美元增加到1143万亿美元。同时，处于不同收入水平的20多个国家人均财富出现下降或停滞不前。不平等现象很严重，经合组织高收入国家的人均财富是低收入国家的52倍。

数据显示，人均财富在几个低收入大国、中东一些富碳国家和受国际金融危机影响的少数经合组织高收入国家中出现了下降。这意味着对创造未来收入至关重要的资产可能面临枯竭，但这一事实往往并不反映在国家GDP数据里。报告发现，在过去20年里，有20多个以自然资本为主的低收入国家取得了中等收入地位，原因之一是他们将从自然资本获得的收入投入基础设施以及教育和卫生等增强人力资本的领域。

世界银行行长金庸说：“通过建立和培育人力资本和自然资本，可使世界各国增加财富和更加强大。世界银行集团正在加快步伐帮助各国更多更有效地投资于人力。如果我们不把人力资本看作是国家财富的最大组成部分，就不可能实现持续和可靠的发展。”

## 中国成为柬埔寨第一大客源国

中国游客数量同比增长46%

**本报讯** 记者张保报道：柬埔寨旅游部近日发布报告称，2017年共有约120万中国游客赴柬旅游，占外国游客总数的21%，同比大幅增长46%，首次超过越南，成为柬埔寨第一大游客来源国。越南、老挝、泰国依次排名第二到第四位。

中国游客数量大幅增长不仅填补了越南游客大幅减少留下的缺口，还带动了外国赴柬游客总量同比增长11.8%，增速远超2016年的6.1%和2015年的7%。其他国家如老挝和泰国赴柬游客数量同比分别增长36%和下降1%，欧美游客占比基本与2016年持平，分别为15.3%和7%。柬旅游部预计，2018年外国游客数量将达到600万人次。

## 中国资本青睐澳大利亚医疗保健业

投资总额达55亿澳元

**本报堪培拉电** 记者翁东辉报道：根据最新公布的毕马威会计师事务所与悉尼大学联合研究报告，在过去3年里，中国对澳大利亚医疗保健行业的投资热情高涨，屡创新高，到去年共达成16项并购或合资交易，累计投资总额达到55亿澳元。

报告显示，这些来自中国的投资主要通过兼并和合资的方式进入澳大利亚，投资集中在保健品和医疗领域，但在药品、生物技术和老年保健护理方面却鲜有中国人投资。报告指出，2015年上述投资额为25.5亿澳元，2016年为13.5亿澳元，2017年为15.8亿澳元。

从资本构成看，投资澳大利亚医疗保健领域的大多数是私人企业，占总投资额的80%。这些中资私企在国内有着相关从业经验，并且很有意愿做长线投资。

报告分析说，受益于中澳两国自贸协定的签署和实施，以及澳大利亚医药研发机制、国家创新激励等优惠政策，中资企业大举进入澳大利亚医疗投资市场，并取得了丰硕成果。相比之下，近3年中资投资美国医药保健领域的总额也仅为47亿美元，与澳不相上下。

报告指出，随着中国中等收入群体不断扩大，中国市场对澳大利亚干净、绿化和健康的食品需求有增无减。随着中国老龄化社会进一步发展，澳大利亚较为健全的养老医疗体系、先进的医保理念和服务，都将受到中国投资者的极大关注。

## 《全球智库报告2017》发布

7家中国智库上榜百强

**本报讯** 记者袁勇报道：美国宾夕法尼亚大学“智库研究项目”（TTCSPP）研究编写的《全球智库报告2017》近日发布，这是TTCSPP连续第11年发布的全球智库综合评价的报告，被认为是世界智库评价的权威报告。

报告显示，2017年全球共有智库7815家。从国别来看，美国是世界上拥有智库机构最多的国家，共有1872家。中国智库发展迅猛，共拥有512家，是世界第二智库大国。印度和英国的智库数量紧随其后，分别拥有444家和311家。

《全球智库报告2017》的全球智库综合排名榜单共有171家世界智库，美国布鲁金斯学会蝉联榜首，法国国际关系研究所及卡内基国际和平基金会分列第二、第三位。值得注意的是，中国智库表现颇为抢眼，中国现代国际关系研究院、中国社会科学院、中国国际问题研究院、国务院发展研究中心、北京大学国际战略研究院、全球化智库（CCG）和上海国际问题研究院7家中国智库位列全球百强。此外，根据全球智库排名、区域分布、研究领域和特殊成就四大分类，《全球智库报告2017》共列出52个分项榜单，中国智库上榜数量达到38个。

本版编辑 徐胥

## 大公国际发布报告

## 英国主权信用维持A+展望稳定

**本报讯** 记者徐惠报道：大公国际1月30日发布报告，维持英国本、外币主权信用等级A+，评级展望稳定。报告称，英国偿债环境稳中承压，虽然脱欧风险迫使经济增速放缓，不过财政赤字持续收窄使政府债务负担步入缓慢下行通道，加之较低的融资需求和便利的融资环境，政府偿债能力保持稳定。

报告称，英国偿债环境稳中承压，银行体系稳健性趋于稳定。英国脱欧谈判尚在艰难推进中，经济结构性改革和财政整顿的推进步伐或将放缓。在

信用环境方面，为应对脱欧不确定性的预期冲击，英国央行不断改善银行体系资产负债表，盈利能力和流动性略有改善，银行体系保持稳健性。但是，脱欧风险拖累了短期经济增速，结构性问题也限制了中长期经济增长潜力。同时，通胀上升和工资增长乏力削弱了居民实际收入，脱欧和提前大选带来的不确定性使商业和消费信心双降。短期内，货币政策正常化和脱欧风险将进一步抑制私人消费和投资需求。从中长期看，劳动生产率降低、产业空心化、人口

老龄化等结构性问题仍将制约英国经济增长潜力。

大公国际认为，英国政府债务逐渐降低，偿债能力稳定。随着财政赤字持续收窄，预计2018年和2019年英国各级政府债务负担率分别为90.6%和90.4%，并于2019年步入小幅下行通道。尽管外债水平较高，但经常项目逆差持续收窄，外债多以英镑计价，英镑的可自由兑换性，加之便利的融资环境和大量的外部资产为其偿还外债提供了一定支持，中期内英国外币债务偿还能力稳定。



## 开罗国际书展举行

一年一度的开罗国际书展始于1969年，是全球最大的国际书展之一，同时也是全球阿拉伯语图书的重要展销场所。本届书展将持续到2月10日。来自27个国家的逾850家出版机构参加展览。图为读者在挑选书籍。

新华社记者 孟涛摄

出台系列“新政” 改善营商环境

## 津巴布韦打开大门求变革

本报驻比勒陀利亚记者 蔡淳

“

2017年11月份正式接替穆加贝成为津巴布韦新总统的姆南加古瓦，在上任伊始就宣布将以复苏经济为第一要务。年逾七旬的姆南加古瓦以一种时不我待的紧迫感，接连出台了一系列“新政”，让国内外投资者和民众倍感鼓舞。

缺乏活力以及民众生活质量改善缓慢等是导致穆加贝时代落幕的重要原因。也正因此，2017年11月份正式接替穆加贝成为津巴布韦新总统的姆南加古瓦，在上任伊始就宣布将以复苏经济为第一要务。年逾七旬的姆南加古瓦以一种时不我待的紧迫感，接连出台了一系列“新政”，让国内外投资者和民众倍感鼓舞。

首先是提高政府行政效率。在就任总统后召开的第一次内阁会议上，姆南加古瓦要求各部门制定相应的“百日施政计划”。据此，交通部制定了包括启动“哈拉雷—贝塔桥—奇龙杜高速公路”项目以及完成津巴布韦国家铁路总价4亿美元资本重组等在内的施政目标。内政部门则承诺将整顿全体警职人员职业风气，加强边境安全，推行电子护照。

其次是重拳出击整治腐败。津巴政府展开海外非法资产追讨行动，要求个人和

企业限期将非法获取并转移出境的国有财产交还国库；同时要求政府高级官员和国有企业高级管理人员必须在2月底前公布个人财产。部分涉嫌贪腐的政府官员也先后被逮捕、起诉。

最后是大刀阔斧推动改革。津巴财长奇纳马萨在议会作2018年预算报告时提到将对本土化法案作出修改。2007年通过的《本土化与经济赋权法案》要求外资企业需要让本地黑人占有至少51%的股份，这令不少外国投资者望而却步。修改之后，本地黑人必须持股超过51%的条款只适用于钻石以及铂金矿开采业，不适用于其他资源开采，也不适用于其他行业。这无疑给有意前往津巴的投资者打了一剂“强心针”。此外，国有企业管理不善、资本不足、举债过度以及不合理的薪资制度等，长期以来给政府造成了沉重的负担。津巴政府

决定，将对包括津巴布韦航空公司、津巴布韦电力供应局以及津巴布韦铁路公司等在内的主要国有企业实行私有化改革。

津巴布韦政府的诸多举措赢得了国内外投资者的信心。在姆南加古瓦访问南非并出席津巴—南非商业论坛活动后，旅居南非的津巴布韦侨民决定向母国投资约8亿美元。津巴布韦工业联合会也赞扬新政府在提振商业信心方面所取得的成果。该协会主席贾威认为，由于新一届政府改善营商环境、吸引外国投资者的努力带来了政策利好，2018年该国企业发展指数预期将有所上扬。

值得注意的是，中国是津巴布韦经济发展最有力的支持者。中国早在去年12月初即与津巴布韦签署了3份政府间合作协议，其中包括一份优惠贷款框架协议和两份援助经济技术合作协议。根据协议，中国将为穆加贝国际机场的升级改造提供优惠贷款，为津巴布韦新议会大厦建设项目和津巴布韦大学高性能计算中心二期工程建设提供援助，这是津巴布韦新政府与外国政府签订的首批类似协议。中国驻津巴布韦大使黄屏表示，此次双方签署的协议是中津“全天候朋友”的又一见证，中国政府将继续为津巴布韦经济社会发展提供力所能及的帮助。

## 丰田南非公司大规模召回汽车

**本报比勒陀利亚电** 记者蔡淳报道：丰田南非公司日前宣布，由于该公司生产的部分车辆存在安全隐患的高田安全气囊，决定在南非大规模召回汽车。丰田南非公司表示，公司将直接联系受影响车主，后者可到经销商处免费更换安全气囊。

丰田南非表示，将被召回的车辆总数超过73万辆，涉及从2002年到2015年期间生产的雷克萨斯、卡罗拉以及Fortuner等10个车型。

据了解，导致召回行动的直接原因是日本供应商高田公司生产的安全气囊在增压泵内使用了硝酸铵化学物质，导致安全气囊可能出现异常破裂。

“封锁孤立使我们错过了18年的发展机遇期，津巴布韦在许多领域已经落后于人。”在近日参加达沃斯世界经济论坛年会期间，津巴布韦总统姆南加古瓦表示：“如今我们向全世界的投资者承诺，津巴布韦的大门将永远向你们敞开。”

作为首位参加达沃斯论坛的津巴布韦总统，姆南加古瓦得到了与会者的广泛关注。姆南加古瓦此次率领的代表团包括内阁部长、高级政府官员和私营部门代表等，前后出席了超过40场会议，与国际政界、商界、学界和媒体代表展开了广泛交流。

津巴布韦先天条件优越，这里气候适宜，农业发达，素有“非洲面包篮”的美誉。不仅如此，津巴布韦还曾经是非洲南部仅次于南非的强国，工业基础良好，民众受教育程度高。但近些年来，由于种种内外因素，津巴布韦经济表现一直乏善可陈。不仅出现了惊人的恶性通货膨胀，失业率长期居高不下，还接连遭遇粮食匮乏、现金短缺等问题。不少津巴布韦民众为了养家糊口，不得不背井离乡，到南非等国从事体力劳动。

相关分析认为，经济萎靡不振、社会